

"Сладкме иллюзии развеялись"

2013-10-29, Ина Ошкая Vesti Segodņa

**Юстас
Винцас
Палецкис:
«Следующий
Европарламент
будет намного
левее, и социал-
демократы
серьезно
улучшат свои
позиции»**

Постоянным участником Балтийского форума является депутат Европарламента от Литвы социал-демократ Юстас Винцас Палецкис. В Европарламенте он работает уже девять лет и недавно подсчитал: за это время он 250 000 (!) раз нажимал на кнопку для голосования. О ситуации в Европе, о крахе балтийского единства и будущем социал-демократии Юстас Винцас Палецкис рассказал в интервью «Вести Сегодня».



«Сладкие иллюзии развеялись!»

Литовский европарламентарий о балтийском единстве

— В 90-е годы много говорили о балтийском единстве. Прошло 20 лет, и об этом красивом лозунге почти никто не вспоминает. Почему?

— Да, тогда, в 90-е годы, было много надежд, много иллюзий. Было даже придумано красивое название «Эспалья» для союза Эстонии, Латвии и Литвы — наподобие Бенилюкса. Сегодня в целом, конечно, тесного сотрудничества и взаимопонимания не хватает. Но хотя слишком сладкие иллюзии развеялись, на мой взгляд, в целом ситуация не так уж плоха.

— Сладкие иллюзии развеялись из-за того, что Латвия, Литва и Эстония являются естественными конкурентами?

— Да, мы конкурируем в портовой сфере, в строительстве газовых терминалов, во многих других вопросах. И не можем договориться друг с другом. Брюссель часто говорит: вы, Латвия, Литва и Эстония, договоритесь между собой и тогда приезжайте с проектом а нам это не всегда удается. Возьмем хотя бы пример со строительством АЭС в Литве... Но такое же ситуация случается и в Западной Европе со старыми членами Евросоюза, накопившими определенный опыт сотрудничества. Так что мы — не исключение.

— Сотрудничают ли в Европарламенте депутаты от Латвии, Литвы и Эстонии?

— В Европарламенте существует группа стран Балтийского моря, в которой представлены депутаты всех балтийских государств. Но эта группа была создана по инициативе фракции европейских народных партий, это правые партии, и поэтому наша социал-демократическая фракция не особенно активно участвует в работе этой группы.

А о литовских депутатах я, честно говоря, не могу ничего сказать. Литовской, литовской или польской фракции в Европарламенте нет и не может

быть, могут быть только неформальные клубы. Я бы сказал, что и мы, двенадцать литовских депутатов, тоже не особенно тесно сотрудничаем — каждый депутат больше сотрудничает с коллегами по фракции или по комитету. Я бы сказал, что литовские депутаты больше соревнуются друг с другом в практических вопросах — кто может помочь продвижению энергетических, транспортных и других проектов, которые действительно важны для Литвы.

— Какие принятые Европарламентом решения вы считаете особенно важными для Латвии, Литвы и Эстонии?

— Важно, что Европарламент, пусть и с оговорками, но все-таки поддержит финансовую перспективу, которая предусматривает, что для Латвии, Литвы и Эстонии увеличатся выплаты из европейских фондов, хотя раньше были серьезные опасения по поводу того, что они будут сокращены. Важно и то, что наши крестьяне получат больше средств из бюджета ЕС. Да, требования крестьян не удовлетворены полностью, но увеличение финансирования есть.

По инициативе Европарламента в финансовую перспективу должны быть включены дополнительные средства для борьбы с безработицей среди молодежи. Для Литвы это очень большая проблема, и для Латвии, думаю, тоже. Очень важно, что создается банковский союз, это гарантия того, что в случае кризиса налогоплательщикам не придется своими средствами спасать банки, для этого самими банками будет создан специальный фонд.

В комитет по окружающей среде внесена директива о табачной продукции, предусматривающая целый ряд ужесточений для производителей табачных изделий. Реализация этой директивы — это забота о здоровье людей и экономия миллиардных средств на лечение заболеваний, связанных с курением. Надеюсь, что по-

следняя точка в этом документе будет поставлена в марте следующего года.

Продолжается борьба с прослушиванием телефонных разговоров. Председатель Европарламента Мартин Шульц заявил, что прослушивание разговоров — это методы КГБ, что в СССР существовала тотальная слежка, и сейчас это в какой-то степени повторяется.

— Вас, депутата Европарламента, тоже слушают?

— Если слушают, не думаю, что они узнают что-то интересное.

— Европа по своим политическим настроениям становится левее или правее?

— Если до сих пор радикалы имели в Европарламенте где-то 12–15% мест, то после следующих выборов, боюсь, их представительство намного увеличится. Это очень плохо.

Но с другой стороны, согласно прогнозам ученых, следующий Европарламент будет намного левее, социал-демократы серьезно улучшат свои позиции, а позиции либералов и народных партий пошатнутся.

— А чем это объясняется?

— Кризис показал, что утверждения правых политиков о том, что свободный рынок сам все отрегулирует, что не надо никакого вмешательства со стороны государства, что не надо никакого контроля, показали свою несостоятельность. А тут еще жесткие меры экономии — в первую очередь за счет неимущих. Жители Европы все это заметили и сделали соответствующие выводы.

Ина ОШКАЯ.